

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ 1½  
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№

18.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

30 АПРѢЛЯ. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

Г.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-  
СТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО,  
ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮ-  
ЩАГО СУНОДА.

*Объ избраніи молодыхъ людей изъ  
воспитанниковъ Семинарій для по-  
ступленія въ учреждаемый въ се-  
ль Грузинъ, Новгородской Епархіи,  
Миссіонерскій Институтъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО  
ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій  
Синодъ, имѣя въ виду, что Высочайши-

ми повелѣніями, состоявшимися 21 Декабря.  
1858 и 25 Октября 1859 года, разрѣшено  
учредить въ селѣ Грузинъ, Новгородской гу-  
берніи, особое отъ обыкновенныхъ Духовныхъ  
училищъ заведеніе, въ которое бы собирае-  
мы были способнѣйшіе молодые люди изъ  
всѣхъ Семинарій и образовались къ достой-  
ному прохожденію миссіонерскихъ обязан-  
ностей между язычниками, магометанами и  
раскольниками во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ тако-  
вые миссіонеры будутъ нужны, и признавая  
въ настоящее время необходимымъ присту-  
пить къ избранію молодыхъ людей, которые  
пожелали бы и оказались бы способными къ  
поступленію въ означенное заведеніе. При-  
казали: Предписать Преосвященнымъ Епар-

хіяльнымъ Архіереямъ циркулярными указами, чтобы объявивъ объ учреждаемомъ въ селѣ Грузинъ Миссіонерскомъ Институтѣ окончившимъ курсъ въ высшемъ и среднемъ отдѣленіяхъ Семинарій воспитанникамъ—какъ не получившимъ еще мѣстъ на Епархіальной службѣ, такъ равно и вдовымъ Священникамъ и даже монашествующимъ, и по отобраніи отъ нихъ надлежащихъ отзывовъ, донесли Святѣйшему Синоду,—кто изъ поименованныхъ лицъ пожелаетъ и можетъ съ полною благонадежностью быть опредѣленъ въ Миссіонерскій Институтъ для образованія на казенномъ содержаніи. При этомъ изъяснить Преосвященнымъ, что первымъ и самымъ главнымъ условіемъ для готовящихся поступить въ Миссіонерскій Институтъ должно быть искреннее со стороны ихъ желаніе и совершенная готовность посвятить себя всецѣло этому великому служенію, на которое они призываются; вторымъ условіемъ должно быть безукоризненное поведение означенныхъ лицъ и достаточныя познанія ихъ въ тѣхъ предметахъ, которые преподавались имъ въ Семинаріяхъ, и наконецъ третьимъ условіемъ будетъ состоять въ крѣпкомъ и способномъ переносить климатическія перемѣны тѣлосложенія, почему по состояніи здоровья тѣхъ лицъ и должны быть представлены медицинскія свидѣтельства. Марта 30 дня 1861 года.

Ярославское Епархіальное Начальство, объявляя о семъ подъдомому Духовен-

ству, для свѣдѣнія и соображенія, поставляетъ Благочыннымъ въ обязанность, дабы отъ лицъ, желающихъ поступить для образованія въ учреждаемый въ селѣ Грузинъ Миссіонерскій Институтъ и сознающихъ себя способными къ Миссіонерскому служенію, отобрали отзывы и представили въ возможно непродолжительномъ времени въ Духовную Консисторію.

## II.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*О дозволеніи вѣнчать временно обязанныхъ крестьянъ и дворовыхъ людей не требуя отъ нихъ разрѣшенія помѣщиковъ на бракъ.*

Ярославская Духовная Консисторія слушала отношеніе Г. Начальника губерніи, отъ 21 Апрѣля за № 4522, въ коемъ сообщаетъ Его Высокопреосвященству, слѣдующее: До свѣдѣнія моего дошелъ одинъ случай, въ которомъ Священникъ объявилъ, что онъ не можетъ вѣнчать временно обязанную дворовую дѣвицу, безъ согласія на сей бракъ помѣщика, отъзываясь неполученіемъ на сіе надлежащаго распоряженія Епархіальнаго Начальства. Принимая въ соображеніе, что ст. 21 Высочайше утвержденнаго въ 19-й день Февраля 1861 года общаго положенія объ устройствѣ дворовыхъ людей, крестьяне и дворовые люди вступаютъ въ бракъ безъ

разрѣшенія и дозволенія помѣщиковъ ни во избѣжаніе, подобныхъ изъясненному мною, недоразумѣній, по прошествіи недѣли Святой Пасхи, имѣю честь покорнѣйше просить Ваше Высокопреосвященство не оставить распоряженіемъ къ предписанію Священникамъ ввѣренной Вамъ Ярославской Епархіи, дабы они, если въ виду ихъ нѣтъ другихъ законныхъ препятствій, вѣнчали временно обязанныхъ крестьянъ и дворовыхъ людей, не требуя отъ нихъ разрѣшенія и дозволенія помѣщиковъ. Приказали: О сообщаемомъ Г. Начальникомъ губерніи дать знать духовенству чрезъ Епархіальныя Вѣдомости для свѣдѣнія и руководства.

## 2. О перемѣнахъ по службѣ Духовныхъ лицъ.

Церкви села Веретей, Мологскаго уѣзда, Священникъ Константинъ Добрынинъ опредѣленъ Исправляющимъ должность Благочиннаго, надъ уѣздными церквами и причтами, состоящими въ вѣдѣніи умершаго Священника І. Вѣтринскаго; градскія же церкви, бывшія въ его завѣдываніи, причислены къ вѣдомству Благочиннаго, Мологскаго Воскресенскаго Собора Протоіерея Веніамина Богословскаго.

Церкви села Борисоглѣбскаго, на воронѣжкѣ, Угличскаго уѣзда, Священникъ Павелъ Массальскій, согласно прошенію, переведенъ къ церкви новобустроеннаго близъ г. Рыбинска Софійскаго женскаго монастыря; на

мѣсто же Массальскаго опредѣленъ заштатный Священникъ Андрей Сестренцевичъ, Ростовскаго Троицко-Варницкаго монастыря. Иеромонахъ Спиридонъ уволенъ изъ Ярославскаго Епархіальнаго вѣдомства, для поступленія въ число братства Троицкаго Бѣлопесоцкаго монастыря, Московской Епархіи.

Священникъ церкви села Архангельскаго, Мышкинскаго уѣзда, Алексѣй Воскресенскій и церкви села Борзова, Рыбинскаго уѣзда, Священникъ Іоаннъ Казаряновъ, — опредѣлены опекунами надъ имѣніемъ и дочерью, оставшимися послѣ умершаго Священника Николая Казанскаго.

Мышкинскаго уѣзда, церкви села Зеленова, пономарь Николай Зеленцовскій, 8 сего Апрѣля, опредѣленъ на Діаконскую вакансію къ той же церкви.

Пономарь церкви села Сырнева, Рыбинскаго уѣзда, Евгенийъ Розовъ, по близорукости и гугнивости, согласно распоряженію Епархіальнаго Начальства, уволенъ отъ должности, и дозволено ему проситься въ какой либо изъ Епархіальныхъ монастырей, а на мѣсто его опредѣленъ, согласно желанію прихожанъ, бывшій сторожъ Рыбинскаго Собора Павелъ Соколовъ.

Потехонскаго уѣзда, церкви села Щетинскаго, дьячекъ Аполлосъ Суслонъ, по просьбѣ прихожанъ, за неспособностію къ исправленію церковныхъ службъ, удаленъ отъ мѣста.

Церкви села Первятина, Ростовскаго уѣзда, пономарь Алексѣй Урусовскій опредѣленъ опекуномъ къ имѣнію и дочери, оставшимся послѣ пономаря той же церкви Федота Семеноватъ.

### 3. О замѣщеніи Священноцерковно-служительскихъ вакансій.

Кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Иванъ Каликинскій, 6 текушаго Апрѣля, опредѣленъ на Священническое мѣсто къ церкви села Аристова, Ярославскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью бывшаго Священника церкви села Высоцкаго Петра Успенскаго—дѣвицею Ольгою.

Кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Григорій Ушаковъ, 6 Апрѣля, опредѣленъ на Священническую вакансію къ церкви села Троицкаго, что въ игрищахъ, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, и снабженъ билетомъ на вступленіе въ бракъ съ дочерью умершаго Священника церкви села Архангельскаго, Мышкинскаго уѣзда, Николая Казанскаго—дѣвицею Любовію.

Кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Иванъ Благовѣщенскій, 2 Апрѣля, рукоположенъ во Священника къ церкви села Вознесенскаго на обнорѣ, Любимскаго уѣзда.

Исключенный изъ Угличскаго уѣзднаго училища, ученикъ низшаго отдѣленія Алевксандръ Лавровъ опредѣленъ на пономарскую

вакансію къ церкви села Никольскаго-новаго, Мышкинскаго уѣзда.

Исключенный изъ средняго отдѣленія Ярославскаго уѣзднаго училища, ученикъ Петръ Лавровъ, 8 Апрѣля, опредѣленъ на пономарское мѣсто къ церкви села Архангельскаго, что на сарѣ, Пошехонскаго уѣзда.

### 4. Объ увольненіи изъ Духовнаго званія.

Исключенные изъ Ярославской Семинаріи ученики Иванъ Рженскій и Иванъ Соснинъ, согласно просьбамъ ихъ, уволены изъ Духовнаго званія.

## III.

## ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### О приходскихъ школахъ.

Благочинный, Ростовской Покровской церкви Священникъ Стефанъ Вознесенскій донесъ, что въ вѣдомствѣ его въ 1860 году были три школы: въ селѣ Шугори, Шульцѣ и Никольскомъ на горѣ.

Первая открыта въ 1847 году. Должность Наставника съ 1860 года проходитъ мѣстный Священникъ Арсеній Милорадовъ, коимъ въ теченіе года обучено 15 мальчиковъ и 4 дѣвочки. Помощникомъ ему служатъ дьячекъ Юсифъ Покровскій, занимающийся обученіемъ дѣтей съ 1858 года. Въ теченіи времени сего Покровскимъ подготовлено 60 человекъ. Нынѣ же обучается въ школѣ 54 мальчика и 12 дѣвочекъ.

Вторая основана въ 1860 году. Должность наставника занимает мѣстный Священникъ Павелъ Соколовъ, обучающій дѣтей съ 1858 года; имъ обучено 50 человекъ, а пѣніе состоитъ въ школѣ 65 мальчиковъ и 26 дѣвочекъ.

Третья школа учреждена въ 1857 году. Должность наставника съ 1860 года принялъ на себя кончившій курсъ ученія въ Ярославской Семинаріи Алексѣй Троицкій. Число учениковъ простирается до 29-ти.

Въ кругъ обученія какъ мальчиковъ, такъ и дѣвочекъ, во всѣхъ сихъ школахъ, входятъ: грамота, Законъ Божій, Ариметика, Числописаніе и Церковное пѣніе. Въ Шугорскомъ и Никологорскомъ училищахъ, ученики вытверживаютъ уроки свои болѣе наизусть, а въ Шулецкомъ способъ преподаванія повѣствовательный, разговорный, такъ что кромѣ заучиванія на память церковныхъ молитвъ, Символа Вѣры, Заповѣдей Господнихъ—другихъ уроковъ во все нѣтъ. При испытаніяхъ, ученики оказывали успѣхи вообще удовлетворительные, въ Шулецкомъ же училищѣ весьма хорошіе.

**О завѣщаніи въ пользу церквей.**

С.-Петербургская купчиха Евдокія Михайлова Балакина завѣщала въ пользу церкви Угличскаго Богоявленскаго дѣвичьяго монастыря, на вѣчное поминованіе, Государственный непрерывно-доходной билетъ въ 400 руб. сер.

С.-Петербургская 4-й гильдіи купчиха Екатерина Попова, согласно завѣщанію покойнаго мужа ея Григорія Попова, пожертвовала въ церковь села Арефина, Рыбинскаго уѣзда, 3300 руб. сер., изъ нихъ 3000 р. на колоколь и 300 р. на украшеніе теплаго храма стѣнными письмами.

Коллежская Ассесорша Олимпиада Иванова Ключарева завѣщала на свое поминованіе, въ Ростовскіе монастыри Троицко—Варницкій мужскій и въ Рождественскій женскій по 30 руб. сер. и по столько же въ приходскія церкви Никольскую что на вселыи села Осипова, Ростовскаго уѣзда, и Знаменскаго, Ярославскаго уѣзда, и 15 р. сер. въ Ростовскую Градскую церковь Св. Архидиакона Стефана.

**О пожертвованіяхъ въ пользу церквей.**

Высокопреосвященный Архіепископъ Евлампій, бывший Тобольскій, находящійся нынѣ на покой въ Свяжскомъ монастырѣ, пожертвовалъ въ церковь Погоста Пятницкаго, Пошеховскаго уѣзда, 175 р. сер. съ тѣмъ, чтобы сумма сія употреблена была на поправку иконостаса и другихъ ветхостей въ сей церкви.

Костромскій купецъ Иванъ Савельевъ Михинъ устроилъ на свой счетъ новую серебряную раку къ Преподобному Геннадію, почивающему подъ спудомъ въ Любимскомъ Спасо-Геннадіевомъ монастырѣ. Рака сія стоитъ 5800 руб. Костромскій помѣщикъ Ген-

надій Вас. Бекариовъ пожертвовалъ на нее бархатный шитый золотомъ покровъ, стоимостью 162 руб. сер.

**Въ Ростовкѣ Боговленскій Аврааміевъ монастырь, въ продолженіе 1860 года, поступили слѣдующія пожертвованія:**

1) Отъ Почетнаго Гражданина Ростовскаго Купца Дмитрія Максимовича Плъшанова 200 руб. сер. 2) Отъ Почетнаго Гражданина Ярославскаго купца Арсенія Ивановича Оловянишникова подвѣщникъ къ Ракѣ Преподобнаго Аврамія. 3) Отъ С.-Петербургскаго 2-й гильдіи купца Андрея Самойлова и Государственныхъ Имуществъ крестьянина Алексѣя Гаврилова, Хоругви по малиновому бархату съ золотными накладными цвѣтами, на нихъ четыре живописныя изображенія на полотнѣ: Воскресенія и Богоявленія Господня, Божія Матери Каванскія и Преподобнаго Аврамія, обшиты мѣдною бахрамою, съ 5-ю золотными кистями въ клееночныхъ чехлахъ. 4) Отъ крестьянина Государственныхъ Имуществъ села Звѣрнца Ивана Ивановича Крылова, Хоругви по малиновому штофу съ золотными накладными цвѣтами, съ 4-ю живописными изображениями на полотнѣ: Воскресенія Христова, Богоявленія, Божія Матери Тихвинскія и Преподобнаго Аврамія, съ 4-мя золотными кистями и 5) отъ Ростовскаго купца Космы Васильевича Храпилова, Риза Священническая шелковой по-

лосатой матеріи съ серебряными гасами на каленкоровой подкладкѣ, Эпитрахиль и Пелена на панихидный столъ такой же матеріи. 6) Нижегородской губерніи, села Павлова отъ купца Ивана Николаевича Емельянова, три стальные копія, большое, среднее и малое, съ пальмовыми черешками. 7) Изъ С.-Петербургскаго дѣвичьяго Воскресенскаго монастыря присланъ покровъ на раку Преподобнаго Аврамія, на которомъ по гарусной серебряной канвѣ вышиты разноцвѣтными шелками Агнецъ на жертвенникѣ. 8) Отъ неизвѣстнаго пожертвованы Воздухи одинъ большой и два малые разнѣзные, по серебряному фризе шитые шелками, обшиты серебряною бахрамою, на розовомъ коленкорѣ. 9) На мѣстную Икону Св. Николая Чудотворца, что на столпѣ за правымъ клирисомъ въ холодной соборной Боговленской церкви, сдѣлана неизвѣстнымъ жертвователемъ мѣдная посеребренная риза вѣсомъ въ 17 фунт. 10) Неизвѣстнымъ же сдѣланъ серебряный позолоченный вѣнецъ на изображение Спасителя на Тайной вечери, что на горнемъ мѣстѣ въ олтарѣ теплой Введенской церкви, вѣсомъ 24 золотника. За каковыя пожертвованія Епархіальное Начальство изъявляетъ свою благодарность жертвователямъ.

**О церковныхъ постройкахъ.**

Въ церкви села Срѣтенскаго, что на черемхѣ, Рыбинскаго уѣзда, произведены, на сумму добротныхъ дателей, слѣдующія

постройки: а) устроены новые иконостасы какъ въ настоящей церкви такъ и въ ея при-дѣлахъ, и убраны прилично рѣзбою, вызолоченною на подиментъ, б) во всѣ иконостасы написаны новые иконы и по мѣстамъ сдѣлана новая живопись; в) положена новая штукатурка и сдѣланы рамы и двери, и на конецъ г) окрашена мѣдянкою крыша, какъ на этой церкви, такъ равно на другой—Благовѣщенской и исправлена штукатурка снару-жи на обоихъ церквахъ и оградѣ. Суммы на всю постройку употреблено до 6000 руб. сер. Болѣе значительныя пожертвованія на предметъ сей поступили: отъ С.—Петербургской вдовой купчихи Ираиды Ивановой Ветошкиной 3000 руб., отъ Московскаго купца Родиона Васильева Бѣложаева 300 руб., и Государственнаго крестьянина Ефима Гаврилова Бурова 500 руб. Остальная сумма въ количествѣ 2200 руб. приобрѣтена отъ разныхъ добродѣтельныхъ дателей, усердіемъ церковнаго старосты Василья Яковлева Мѣденикова и сельскаго старшины Ивана Осипова Матюшкина, которые съ примѣрною заботливостію слѣдили и за производствомъ работъ.

При устроеніи серебряныхъ ризъ на иконы Спасителя и Божіей Матери въ церкви села Никольскаго, что на колокишѣ, Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда, Кронштадскій купецъ Павелъ Архип. Поляковъ употребилъ на оныя 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ф. серебра 84 пробы и кромѣ

того вызолотилъ вѣнды и перешилъ жемчужное возглавіе на иконѣ Божіей Матери. Жертва Полякова оцѣнивается въ 400 рублей серебромъ.

Епархіальное Начальство изъявляетъ жертвователямъ свою благодарность.

**О назначеніи пособія изъ Попечитель-ства.**

Опредѣленіемъ Ярославскаго Попечитель-ства о бѣдныхъ Духовнаго званія, состоявшимся 24 Февраля сего года, назначено изъ суммъ онаго въ каждагодовное пособіе, съ начала сего года: а) послѣ умершаго дьячка церкви села Ильинскаго—Хованскаго, Ростовскаго уѣзда, Феодора Филимоновскаго, дочерямъ его—дѣвицамъ Поликсеніи и Александрѣ Филимоновскимъ, по вниманію къ слабому ихъ здоровью и безпомощности со стороны родственниковъ,—по 6 руб.; б) дочерямъ бывшаго Священника церкви села Щокотова, Ярославскаго уѣзда, Флавіана Аристова, нынѣ находящагося въ числѣ братства Ростовскаго Петровскаго монастыря, дѣвицамъ Агніи и Анніи Аристовымъ, по бѣдственному и безпомощному ихъ положенію, до 16 лѣтняго возраста по 8 руб.; сверхъ сего в) назначено въ единовременное пособіе жемчужное возглавіе умершаго Священника села Бабина, Даниловскаго уѣзда, Алексія Норскаго—Татьянѣ Норской 10 руб. сер. по случаю выдачи ею въ замужество дочери ея Анны.

**О смерти Церковнослужителей.**

Церкви села Ставотина, Ярославскаго уѣзда, пономарь Никоноръ Розовъ померъ; мѣсто его предоставлено за 15 лѣтнимъ сыномъ его Павломъ Розовымъ, обучающимся

въ среднемъ отдѣленіи Ярославскаго Уѣзднаго училища, церкви села Сидоркова, Ярославскаго уѣзда, Петръ Сереновскій, 2-го Апрѣля померъ, мѣсто его состоитъ празднымъ.

Редакторъ А. Крыловъ.

Печатать позволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославской Семинаріи, Иосифъ

Архимандритъ Густинъ.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1½  
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣна  
за годовое изданіе 4 руб.  
серб.

№ 18.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

30 АПРѢЛЯ. ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

## СЛОВО

Въ недѣлю Св. Ѳомы.

*Христосъ воскресъ!*

*Христосъ воскресъ!* изывала къ намъ за семь  
дней до сего Св. церковь, и мы съ радостію  
и поспѣшностію дѣтей отзывались на гласъ  
Ея—*воистинну воскресъ!* Въ семъ случаѣ насъ  
не томилъ страхъ сомнѣнія, какъ нѣкогда Ап.  
Ѳому, который радостный привѣтъ прочихъ  
Апостоловъ: *видѣхомъ Господа, встрѣтилъ* сло-  
вами: *еще не вижу на руку его язвы гвоздин-*  
*ная и вложу персты моя въ язвы гвоздин-*  
*ная, и вложу руку мою въ ребра Его, не*  
*иму впръ,* (Іоан. 20, 25). Безъ соблазна отъ

отдаленности событія во времени, безъ смущенія отъ толковъ всегдашняго, собственнаго нашего Іудея—ума, мы въ вдохновенныхъ обрядахъ церкви также живо, какъ будто въ самой существенности, осязали образъ воскресенія Христова, искреннимъ сердцемъ исповѣдывали, искренними устами пѣли: *яко Христосъ умерщвленъ бывъ плотію, оживъ душою, о немъ же и сущимъ въ темницѣ духовомъ сошеде проповѣда.* (1 Петр. 3, 18, 19). За то и блаженны мы, если не видя и такъ вѣруемъ, по слову Умершаго и Воскресшаго для нашего блаженства. *Блаженны не видѣшии и впроваши* (Іоан. 20, 29).

Итакъ воскресъ Христосъ, но да вразумляемъ себя о семъ. Пусть вѣра наша

въ воскресшаго Господа будетъ не одно слово на устахъ нашихъ, готовое въ отвѣтъ вопрошающему насъ о ней; убѣжденіе въ истинѣ воскресенія Его пусть не останется простымъ согласіемъ холодной мысли на Божественную вѣрность сего событія, но совокупится съ увѣренностію въ неразрывной его связи съ судьбою всей нашей жизни. Слова: *Христосъ воскресъ* не должны быть только обрядовымъ привѣтомъ брату нашему, но всегдашнюю мысль — души, память сердца на каждый часъ. Скажемъ съ Апостолами: *мы должны вся вѣрнѣе тщету и уметы, только бы разумѣти Его — Иисуса Христа и силу Воскресенія* Его (Фил. 3, 8. 10), должны *помянути* — крѣпко и всегда помнить *Господа Иисуса возставаго отъ мертвыхъ и блюсти въ себѣ духъ Христовъ* (2 Тим. 2, 8).

Христіане! послѣ седмидневной радости, посвященной нами собственно торжеству изъ торжествъ, прилично обратитъ размышленіе на отношеніе торжествуемаго событія къ намъ самимъ.

Необходимое слѣдствіе Воскресенія Господа, которое съ одной стороны касается настоящей нашей жизни, съ другой простирается въ вѣчность, есть собственное наше воскресеніе, получающее отъ воскресенія нашего Спасителя такую же дѣйствительность, какую имѣетъ бытіе міра (отъ десницы Творца — Бога, вѣрность же выше вѣрности нашего собственнаго самоувѣренія).

*Аще воскресенія мертвыхъ нѣсть, то ни Христосъ воста; аще же Христосъ не воста, суетна и въра ваша; еще есте во грѣсахъ вашихъ; убо и умершии о Христвѣ поубоша, и аще въ животъ имъ точію уповающе есмь во Христа, окаяннѣиши всѣхъ челоуѣкъ есмь* (1 Кор. XV, 13, 17, 18, 19). Вотъ какъ Ап. Павелъ, избранный благовѣстникъ тайнъ нашего спасенія, мудрствуетъ о воскресеніи Господа Иисуса къ Коринѣскимъ христіанамъ! Онъ какъ бы такъ говоритъ: Если мы не воскреснемъ, то не можемъ быть, чтобы воскресъ Господь Христосъ, не можемъ быть, чтобы у Превѣчнаго Бога былъ совѣтъ о посланіи Сына своего для нашего искупленія, чтобы Святѣйшая Троица любила грѣшнаго и бѣднаго челоуѣка. Теперь, во что же вы вѣрите, когда вѣрите въ умершаго и воскресшаго Иисуса Христа. Въ ничто! И мы проповѣдники — *обращаемся, яже свидѣтели Божіи, яко послушествовахомъ на Бога, яко воскреси Христа, Его же не воскреси* (1 Кор. XV, 15). А вы остаетесь подъ гнетомъ древняго грѣха и печали, которые только томятъ васъ и истомятъ оставивъ внѣ всякой надежды на спасеніе. Послѣ сего умереть во Христвѣ, значить тоже что погибнуть, или получить столько, сколько можно получить отъ ничего, и изъ ничего. Не скажемъ ли развѣ такъ: для утѣшенія только въ скорбахъ настоящаго существованія мы надѣемся на Христа, не ожидая

впрочемъ ничего для себя въ будущемъ. Жалкое утѣшеніе, несчастнѣйшее мѣ!'

Но сомнѣно людскому не поколебаться святой истины Воскресенія Христова и невѣріе чловѣка не ослабитъ вѣрности собственнаго нашего воскресенія, ни прибавитъ что либо къ нему. *Нынѣ же Христосъ воста отъ мертвыхъ, начатокъ умершихъ бысть* (1 Кор. XV, 20). Ибо неужели Апостолы, вдохновенные духомъ Божіимъ, проповѣдая воскресеніе Спасителя, какъ печать нашего воскресенія, въ самомъ дѣлѣ жесвидѣтели предъ Богомъ и Богъ-Святый, давшій имъ Духа своего, пренебрегъ оскорбленіемъ сего Духа? неужели Безконечная любовь, оттого только, что явилась намъ въ плоти нашей, могла быть одолѣна закономъ сей плоти-гробомъ? Неужели Всемогуцій глаголь Божій, воззавшій изъ ничего небо и землю и вся яже на нихъ, изнемогъ до того, что не силенъ воззавъ изъ мертвыхъ насъ, побѣдитъ смерть—это изчаде нашихъ грѣховъ? Неужели Богъ нашъ—вѣрный *Богъ-призававый насъ въ общеніе Сына своего Иисуса Христа Господа нашего* (1 Кор. 1, 9), измѣнить благій обѣтъ свой исхититъ изъ бездны грѣха тварь, никого кромѣ Его неимѣющую себя заступника? Да не будетъ Слущ.! ибо *въвѣренъ призававый насъ*, (1 Сол. 5, 24), *отрещися себе не можетъ* (2 Тим. 11, 13). Слѣд. мы воскреснемъ, это также вѣрно, какъ вѣрно то, что мы существуемъ; мы воскреснемъ, и сіе будетъ оттого, что само въ себѣ истина, а не отъ того будетъ или не будетъ, что

мы вѣруемъ или нѣтъ; мы воскреснемъ, это вѣрше того, что мы умремъ.

Какъ же воскреснемъ: вотъ несомнѣнный вопросъ, соединенный съ несомнѣнностію воскресенія Иисуса Христа нашего! *Ложитъ чловѣкъ—единою умрети, потомъ же судъ*. (Евр. IX, 27). Такимъ образомъ, Христиане, вы воскреснете непременно и воскресете на судъ. Ибо необходимость и Пракса Божія требуютъ, чтобы открылось: за кого пролита была кровь Неповиннаго; усвоили ли плоды Спасительной жертвы тѣ, за коихъ она принесена, отверглась ли всего для Безгрѣшнаго и Безконечнаго, отвергшагося своего! Безпредѣльнаго величія и славы для тварей, кои не имѣли и не имѣютъ ничего своего, кромѣ грѣховъ и нечистотъ. Необходимо великое раздѣленіе овецъ отъ козлищъ, необходимо судъ; *а страшно*, говоритъ Апостоль, *чаяніе суда* непременного и притомъ отъ Судіи праведнаго и неумытнаго! Ибо это Тотъ, Который *оправдится во словесахъ своихъ и побѣдитъ внегда судити Ему* (Пс. 50, 6), Который *видитъ помысленія издалече*, зрѣтъ несодѣянная, яко содѣянная, *испытуетъ сердца и утробы*, (Апок. 2, 23.), для Котораго, слѣдовательно, сердце чловѣка—для насъ самая темная глубина, какъ свѣтъ ясный, какъ разверстая книга. Послѣ сего желайте или не желайте, радите или нѣтъ, ждите или нѣтъ, живите какъ бы вы ничего не слышали о судѣ,—труба Архангела вдругъ возвѣститъ вамъ его. Видите себя такъ,

чтобы никто не видѣлъ ни добрыхъ, ни злыхъ вашихъ дѣлъ: придетъ часъ, когда положить пѣну вашей жизни. Скрывайте отъ людей ваши грѣхи или проведите всѣ дни ваши уклоняясь и таясь свѣта, будетъ время—ваша тайная и срамная изочтутъ вамъ вѣрнѣ васъ самихъ. Пусть сердце ваше будетъ открыто всѣмъ и каждому, намѣренія прямы, дѣла явны. Ангелы взвѣсятъ ваши чувства, оцѣнятъ ваши мысли, положить на вѣсы правды ваши дѣла. Наконецъ бойтесь Бога, поступайте какъ должно Христіанамъ, любите ближняго: и тогда надъ вами провнесутъ судъ, хотя уже для того, чтобы отдать вамъ вашу славу. Что же и каково будетъ тому безумцу, который не вѣритъ ни во что, или живетъ вѣра въ ничтожество, когда онъ неожиданно услышитъ громъ суда небеснаго, увидитъ нелѣпность призрака, созданнаго воображеніемъ и открытіе Вселенскаго Суда во всей ужасающей его дѣйствительности! Будемъ же молиться Слуш. здѣсь, въ сей жизни, Воскресшему Господу, чтобы въ день великаго возстанія народовъ отъ четырехъ вѣтровъ, услышать намъ изъ устъ Его гласъ утѣшенія: *придите благословеннии Отца моего, а не гласъ отверженія: отидите отъ мене прокляти во огнь вѣчный.*

Но съ этою мольбою здѣсь, будемъ соединять не одно желаніе стать одесную Престола Величества, но всегда дѣятельное стремленіе содѣлаться достойными сей участи. Если намъ извѣстно теперь наше будущее, напа

гдающая судьба: то само собою должно измениться для насъ значеніе всей здѣшней нашей жизни, по неразрывной ея связи съ первою. Ибо въ здѣшней жизни, здѣшними дѣлами мы должны посвятить, и посвятить добрыя сѣмена, чтобы въ будущей пожать плоды блаженнаго безсмертія. И это измененіе нашей жизни можетъ и должно совершиться не иначе, какъ въ духѣ и чрезъ духъ Іисуса Христа умершаго и воскресшаго. Если Сынъ Божій по праву страданій, смерти и преимущественно Воскресенія есть будущій нашъ Судія: то Онъ долженъ быть и Владыкою настоящей жизни, образцемъ нашего поведения, память объ Немъ должна сопровождать всѣ наши мысли, Его духъ долженъ проникать наше сердце, оживлять наши дѣла.

Благодать, жизнь и дѣйствованіе о Дусѣ Святомъ, и велицебная любовь къ ближнему, — вотъ три начала, коими должна управляться жизнь христіанина, ожидающаго воскресенія со блаженными о Іисусѣ Христѣ!

Благодать—доброта внутренняя. Это то чувство, которое отверзаетъ и расширяетъ сердце наше для всего добраго, честнаго, прехвальнаго, прелюбезнаго; это то благодатное расположеніе въ человѣкѣ, при которомъ не смѣетъ коснуться души его никакая хитрость на зло, никакое подозрѣніе на самаго себя, возможное всегда въ зломъ сердцѣ, никакая не довѣрчивость къ себѣ самому въ разсужденіи слабости; при которомъ человѣкъ не соблазнитъ ся грѣхомъ, хотя бы сей предсталъ глазамъ его

въ очаровательнѣйшемъ образѣ, не посягнетъ на него, хотя бы онъ явился въ позволительнѣйшемъ видѣ, въ скрытнѣйшемъ мѣстѣ. Наконецъ благодать это то высокое и простое довѣріе къ другимъ, та глубокая и вмѣстѣ мудрая въра въ добродѣтель ближняго, которая исходитъ прямо изъ сердца и объемлетъ желаніемъ блага весь родъ человѣчскій и радуется ожиданіемъ отъ него добра, сочувствуя вообще красотѣ и славѣ цѣлаго творенія-міра Божія. Таковъ былъ благодѣи и любвеобильный Иисусъ, носившій въ сердцѣ своемъ все челоѣчество; таковъ былъ Сынъ челоѣчскій, когда жилъ между людьми для образца имъ! И если мы не положимъ на наши мысли, на наши чувства, на всю нашу жизнь печати Духа благодати Иисусовой, намъ не оправдаться предъ судомъ зряшаго глубины сердечныя!

Не оправдаться намъ и тогда, если мы станемъ жить и дѣйствовать о себѣ самихъ, а не о силѣ Божіей и не во славу Божию. Относить всякое дѣло благое къ помощи Свыше; исполнять законъ откровенный для того только, чтобы исполнить волю Отца небеснаго, учредить свои поступки и дѣла свои поступки не для выгоды земныхъ, а только по вѣривъ отданныхъ намъ обѣщаній, вадѣться не по заслугамъ, а только по упованіямъ на благодать осудѣвающая восплазняющую, хвалить ся о немощяхъ своихъ, а паче о силѣ Духа Святаго, значитъ ходить подобно съ духомъ

Начальника и Совершителя въры нашея, достойно существа искупленнаго чистѣйшею кровью Агнца пренепорочнаго, достойно сына-слѣдника Христова.

Самое же высочайшее выраженіе Духа П. Христа, самое любезнѣйшее Ему качество въ насъ на судъ Его, есть и будетъ дѣятельная любовь къ нашему ближнему. Если вы для Господа Иисуса и для чувства состраданія неоднократно въ вашей жизни не отказали въ посѣщеніи заключенному въ темницѣ, въ одеждѣ нагому, въ углѣ вашего дома странному; вы благословенни Отца Его. Если во имя Христа подаете кусокъ хлѣба алчущему и чашу воды жаждущему, или съ утѣшеніемъ приходите къ постели изнуреннаго болѣзнію; вы насладитесь Царство небесное, уготованное отъ сложенія міра. Если здѣсь любовно покрываете грѣхи брата, вашихъ тѣмъ покроется тамъ предъ престоломъ Безгрѣшнаго. Если теперь не судите ближняго милостивы къ нему, не завидуете, не творите зла и не кленете его; не будете судими, но помиловани тогда, когда никакому грѣху не будетъ помилованія. Простимъ хр. и будемъ просить вся брата нашему Воскресеніемъ Иисуса Христа, зная, что теперь для насъ на земли нѣтъ такого оскорбленія, которое не стоило бы, невозможно бы было, не должно было перенести за надежду Воскресенія со Христомъ, приобретенную имъ Имъ. Да не смущается сердце наше и тогда, когда тяжелая печаль давитъ его, или неза-

служенное несчастье падаетъ на насъ, или горька отъ бѣдности жизнь наша и мы слезами кровимъ хлебъ свой: ибо для Христа что вся жизнь земная съ ея различными и безпрестанными переѣмънами? Ничто другое, какъ безпрестанное приближеніе къ желаемому дню Воскресенія со святыми. И Апостолъ Павелъ и самое теченіе дѣлъ нашихъ говорятъ, что мы по вся дни умираемъ — отбываютъ радости, отбываютъ удовольствія, уходятъ какъ тать годы, утекаетъ какъ вода зловровье, исчезаютъ желанія — остается одна непогибаетъ надежда — Христосъ. А бѣды, несчастья, гошенія и болѣзни это только болѣе рѣзкія переѣмны одного и того же хода жизни обыкновенной. За то въ нихъ и чувство утѣшенія, почерпаемое въ Иисусѣ — радости нашей живѣе и надежда сильнѣе, *аще терпимъ съ Нимъ и соудимся* (2 Тим. 2, 12).

*Вѣрно слово!* (2 Тим. 2, 11). Аминь.

### **Сохотская Спасо-Преображенская Себастьянова, упраздненная мужеская пустынь.**

Сохотская Спасо-Преображенская мужеская пустынь существовала верстахъ въ 30-ти отъ Г. Помехонья, на рѣкѣ Согожѣ, впадающей въ Шексню среди непроходимыхъ болотъ и дремучихъ лѣсовъ.

Основателемъ ея былъ Преподобный Святеннонокъ Себастьянъ, жившій въ XIV вѣкѣ. Къ сожалѣнію мало сохранилось объ немъ свѣдѣній. Не известно и то, кто были его

родители и къ какому принадлежали сословію; — время истреблено все и въ письменя и въ преданіи. Не исчезла лишь память о томъ, что Преподобный сей былъ воспитанъ въ страхѣ Божіемъ, довольно наставленъ родителями въ вѣрѣ и благочестія и наученъ грамотѣ. Получивъ таковое настроеніе, отъ лѣтъ юности своей являя оныя склонности къ Богомыслию и жизни подвижнической. Пришедши же въ совершенный возрастъ, презрѣвъ свету мірскую и удалился въ уединеніе, на то самое мѣсто, гдѣ въ послѣдствіи была сооружена имя Сохотская пустынь. Мѣсто это указано было ему для подвиговъ иночества Самимъ Господомъ въ чрезвычайномъ откровеніи. Поселившись здѣсь, Преподобный Себастьянъ принявъ постриженіе въ монашество, но гдѣ, когда и отъ кого — не известно, соорудилъ храмъ во имя Преображенія Господня и въ безлюдной пустынь, на берегу рѣки Согожи, жилъ первоначально одинъ. Но строгія правила и подвижничество его мало по малу огласились въ окрестностяхъ. Тогда древнители благочестія начали стекаться въ пустыню его со всехъ сторонъ и составили собою цѣлое братство. Преподобный принявъ на себя настоятельство надъ оными и возвысившись такимъ образомъ саномъ своимъ, еще болѣе возвышался смиреніемъ и кротостию предъ всеми братіями. Мѣстомъ дѣательства его была тѣсная деревянная хижина, въ которой цѣлыя ночи проводилъ онъ безсна, въ славословіи Бога, колѣнопреклоненія

и молитвь. Днемъ постоянно совершалъ службу Господню и изнурялъ свое тѣло всеми родами работъ, носилъ воду, рубилъ дрова, молотъ жито, помогалъ пекущимъ хлѣбы, пралъ волну и шлепъ вервие. Обыкновенною пищею его былъ хлѣбъ и вареные плоды безъ масла, а питіе вода, за которою онъ самъ ходилъ на Согожу до самой глубокой старости. Одежда его была ветхая и убогая, годная только для прикровенія тѣла. Образъ возлюбленнаго Господа постоянно носилъ онъ въ сердцѣ своемъ. Самый легкій помыслъ о земномъ и чувственномъ, удалявшій отъ Господа, причинялъ ему скорбь; напротивъ совершенная безпечность о предметахъ міра и чистѣйшее безстрастіе были для него источникомъ услажденія. Блаженная кончина Преподобнаго Севастіана послѣдовалъ въ 1500 году, и предки наши, въ каждое лѣто, ходили толпами на поклоненіе его Св. мощамъ, и рассказывали о его трудахъ, занятіяхъ и чудесахъ своимъ дѣтямъ и внучатамъ. Память о его святой жизни и уединеніи сохранилась и донынѣ; множество благочестивыхъ мужей и женъ доселѣ посѣщаютъ бывшую обитель Сохотскую и поклоняются Преподобному на мѣстѣ его кончины, изливая предъ нимъ мольбы свои ко Господу, яко предъ святымъ угодникомъ и чудотворцемъ.

О Святейшій Преподобне Отче, преблаженне Севастіане (такъ читаетъ молитва ему), первѣйшій пустыни сей просвѣтителю и иноческаго въ ней житія законоположителю

и основателю сей обители! Ты убо тѣломъ чловѣкъ былъ еси, житіемъ же яко ангель явился еси; уста бо твоя, яко Серафимъ хваляемый, Бога прославиша день и ночью. Пресвѣтлое житіе твое бысть чистоты и цѣлоудрїя зеркало. Се тазь рабъ недостойный дерзаю припадати къ честнымъ и цѣлбоноснымъ мощемъ твоимъ; не отрини мене, съвѣроу и любовію тебѣ поклоняющася, ГИ молю тя, угодниче Христовъ Севастіане: буди ми учитель и просвѣтитель, душевныя страсти утишая и тѣлесныя болѣзни исцѣляя, и на путь спасенія наставляя. О преблаженне Отче Севастіане! милосивъ буди скорбной и грѣшной душѣ моей и представи юю ко Господу спасену, подъ кровъ твою при екающую, да твоимъ, Отче, ходатайствомъ сохраненъ буду отъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ, и восхваляю Бога, въ Троицѣ святей славимаго и прославляемаго, Отца и Сына и Св. Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ, аминь.

Но обратимся къ обители Преподобнаго Севастіана. О положеніи ея (въ первѣе два вѣка, послѣ его кончины, исторія ничто не передаетъ намъ, кромѣ того, что отъ 1697 до 1702 года она причислялась къ Вологодской епархіи. Въ 1725 году управлялъ ею строготель іеромонахъ Гаврииль, братство состояло изъ пяти монаховъ; строеніе все было деревянное: одна церковь, называвшаяся Спасебная преображенскою и нѣсколько келій сослужбами; монастырская того времени панна

считалась съ двѣнадцать четвертей, сѣно въ  
восьмидесять копень. Обь оградѣ около оби-  
тели не упоминается; вѣроятно самое удив-  
леніе служило ей оградой. При Гавріилѣ му-  
стынная обитель причислялась уже къ Чер-  
новскому Воскресенскому монастырю (Новго-  
родской Епархіи). Далѣе извѣстно лишь то,  
что въ 1764-мъ году, въ царствованіе ИМПЕ-  
РАТРИЦЫ КАТЕРИНЫ 2-й, въ слѣдствіе  
учрежденія штатовъ монастырскихъ, она упра-  
зднена, и самая церковь ея сгорѣла.

Усердіе окрестныхъ жителей водвинуло  
надъ мошами Св. Севастіана часовню, кото-  
рая и существовала до 1854 года. Изъ опи-  
си часовни сей, составленной въ семь году,  
по распоряженію Епархіальнаго Начальства,  
видно, что она была деревянная, снаружи и  
внутри обитая тесомъ, холодная, въ стѣнахъ  
своихъ довольно прочная, крышею не повреж-  
денная и могущая существовать многие годы,  
въ длину имѣла 10-ть аршинъ, 13 вершковъ,  
въ ширину 8 аршинъ, 7 вершковъ и въ выши-  
ну 4 аршина 13 вершковъ; при ней былъ  
притворъ (сѣни) шириною въ 3½ аршина;  
внутри ея находился иконостасъ въ 2 яру-  
са синій съ золотомъ, уставленный иконами,  
частью уцѣлѣвшими въ стѣнѣ сгорѣвшей церкви.  
По срединѣ стояла гробница Преподобнаго  
Севастіана, деревянная, съ рѣзьбою по золо-  
тоу и надъ нею была сѣнь со столбами подъ  
красное дерево, ваво кругъ которыхъ обходили  
шелковыя занавѣски; у изголовья гробницы  
стоялъ подсвѣчникъ, въ прикрывавъ основа-

ніемъ отверстіе, изъ котораго для вѣрую-  
щихъ вынимали песокъ; хода въ низъ неза-  
мѣчено никакого. Надъ шкафомъ, въ которомъ  
хранились книги и свѣчи, висѣла въ рамкѣ  
написанная на полуистѣ и уже приведенная  
нами молитва Св. Севастану; въ самомъ шка-  
фѣ хранился полный канонъ въ честь Сева-  
стіана, — но неизвѣстно сего ли, или другаго  
ему соименнаго; сверхъ сего внутри зданія на-  
ходились 3 колокола. Въ такомъ видѣ, часов-  
ня съ ея имуществомъ была приписана спер-  
ва къ церкви Погоста Пречистенскаго, Поше-  
хонскаго уѣзда, а съ 1834 года къ церкви  
села Рождествена въ верховѣ. Священно-  
церковнослужители сей послѣдней, по време-  
намъ совершали въ ней службы — вечерню,  
утреню и часы.

Упомянувъ о часовнѣ, существовавшей  
надъ мошами Преподобнаго Севастіана, не  
можемъ пройти молчаніемъ, что въ 1841 го-  
ду предполагено было уничтожить ее, по  
случаю многочисленнаго стеченія къ ней на-  
рода, между которымъ оказывалось множество  
бродягъ и бѣглыхъ. Но предположеніе сіе  
Св. Синодъ не утвердилъ, признавъ нужнымъ  
оставить часовню, согласно съ мнѣніемъ  
Епархіальнаго Начальства, въ прежнемъ ея  
видѣ, дабы уничтоженіемъ ея не произвели  
ропота и неудовольствія въ окрестныхъ селе-  
ніяхъ; и такимъ образомъ часовня существо-  
вала до 1853 года.

Въ семь же 1853 году С. Петербургскій ку-  
пецъ Петръ Денисовичъ Денисовъ, уроженецъ

Пошехонскаго края, обратился въ Св. Синодъ съ просьбою о дозволеніи ему на собственный счетъ устроить на мѣстѣ часовни деревянную церковь во имя почивающаго здѣсь Угодника Божія Преподобнаго Серафима. По предмету сему затребованы были свѣдѣнія и заключеніе отъ Епархіальнаго Начальства. На требованіе сіе Высокопреосвященный Архіепископъ Ярославскій Нилъ донесъ, что сооруженіе церкви онъ находитъ совершенно возможнымъ и полезнымъ для края. И Св. Синодъ, основываясь на такомъ отзывѣ, указомъ отъ 6 Ноября 1854 года, разрѣшилъ построеніе церкви.

Весною 1855 года Денисовъ выслалъ потребную на постройку сумму, поручивъ надзоръ за производствомъ работъ старостѣ церкви села Покровскаго на каину, крестьянину Тимофею Родионову; въ теченіи лѣтнихъ мѣсяцевъ Родионовъ сдѣлалъ быть подъ церковь и сложилъ каменный фундаментъ; а осенью того же года церковь была уже совершенно готова, снабжена утварью, какъ то: иконами, сосудами, ризами, Богослужебными книгами, колоколами и другими принадлежностями; — и наконецъ 9 Января 1856 года, по благословенію Высокопреосвященнаго Нила, Настоятеля Пошехонскаго Адрианова монастыря Игуменъ Иннокентій (нынѣ Ярославскаго Афанасьевскаго монастыря Архимандритъ) соборно освятилъ ее, во имя Преподобнаго Серафима, Сохотскаго чудотворца.

Устроеніе церкви стоило Денисову 5814 рублей серебромъ, и за жертву сію онъ Все-

милостивѣйше пожалованъ золотомъ на Аннинской лентѣ медалью. Въ послѣдствіи имъ же устроенъ при Серафимовской церкви деревянный домъ для пристанища Богомольцамъ и для помѣщенія Священника съ причтомъ; для удобства же въ сообщеніи проведена къ церкви, верстъ на 10 отъ Пошехонскаго тракта, по непроходимымъ бодотамъ шоссейная дорога.

Не можемъ удержаться, чтобы не сдѣлать выписки изъ трогательнаго письма Петра Денискаго, адресованнаго на имя Его Высокопреосвященства Нила, въ которомъ благодѣтель описываетъ свою побѣдку къ новоустроенному храму и приглашаетъ Владыку побывать тамъ:

Первое, что обратило на себя мое вниманіе, когда я ѣхалъ къ храму Угодника Божія, это была отлично торная дорога, продолженная отъ самаго Пошехонья до обители Св. Серафима. Я прибылъ туда съ тремя священниками и нѣсколькими десятками народа. Этотъ путь, смѣю надѣяться, освятится некогда и святительскимъ шествіемъ Вашего Высокопреосвященства. Полный такихъ сладкихъ думъ, я незамѣтно приближался къ Св. Пустынѣ великаго Угодника: но вдругъ я увидѣлъ символъ нашего спасенія — Св. крестъ Христовъ на куполѣ церкви и въ не много спуста и самую Церковь, и у меня родились новыя релігіозныя чувствованія, не менѣ живыя, не менѣ радостныя. Тамъ, гдѣ нѣсколько дѣсятковъ лѣтъ стояла одна лишь убогая, почти забытая всѣми, часовня, окруженная лѣсомъ — на этомъ — то мѣстѣ Господь

помогъ мнѣ возсоздать молитвенный храмъ Всевышнему, и вотъ этотъ домъ молитвы, явившись почти изъ ничего, весело засмотрѣлъ вокругъ себя, сообщая какъ бы нѣкую живую радость безлюдной пустынѣ. Тамъ, гдѣ не было ни одной почти живой души, гдѣ слышася унылый гулъ да оглушительный свистъ вѣтра, теперь при благовѣстии стройнаго звона небольшихъ колоколовъ, стекается, особенно въ Воскресенье и праздничные дни, значительное количество народа и радостно раздаются пѣсни во славу Творца и Зиждителя всѣхъ Бога. Здѣсь не могъ не представиться мнѣ предметъ задушевныхъ моихъ желаній, что наконецъ приведена въ исполненіе давно задуманная и долго лѣтняя мною мысль, — здѣсь воздвигнуть жертвенникъ, на которомъ ежедневно почти совершается страшная тайна безкровной жертвы Искупителя. Чего же мнѣ ожидать больше? Чего же мнѣ надобно искать послѣ этого ???..

Дальше продолжаетъ: Слава Богу! я въ пустынѣ и въ порывѣ благодарныхъ чувствованій съ сокрушеннымъ сердцемъ преклоняю колѣна предъ престоломъ Божиимъ и благоговѣнно припадаю къ мѣсту покоя св. Угодника Христова. Ах! не напрасно я палъ себя сладкими чувствами умиленія. Въ самомъ дѣлѣ и чистота со свѣтлостію въ Храмъ Божіемъ и приличное, хотя и не роскошное украшеніе его, и благоговѣнное отправленіе церковныхъ службъ, и многочисленность молящихся—все здѣсь радуется,

всѣ приводитъ въ небесный восторгъ благочестивое сердце православнаго Христианина. Воззрите, Высокопреосвященнѣйшій Владыко, попечительнымъ окомъ на юную и слабую паству этого новаго пастбища, да укрѣпляемая Вашимъ наставленіемъ, восходитъ она отъ силы въ силу, отъ одного совершенства христіанскаго къ другому.

Въ заключеніе не лишнимъ считаемъ сказать, что новоустроенная Денисовымъ церковь на мѣстѣ Севастьяновской пустыни, находится между двухъ большихъ дорогъ С. Петербургскою и Вологодскою, отъ первой въ 35 ти и отъ второй въ 20 ти верстахъ. Она окружена со всѣхъ сторонъ лѣсомъ, величина котораго отъ С. Петербургской дороги по направленію на деревню зубарку простирается по тонкимъ болотамъ по крайней мѣрѣ на 10 верствъ съ другой стороны отъ Вологодской дороги на деревню Хвостино почти на 12 верствъ. Селенія, лежація окрестъ сей церкви, наполнены людьми, большею частью никогда не ходящими въ церковь, не любящими священниковъ и правильнаго богослуженія, таковы на разстояніи 20 верствъ приходы Кузминскій, Деревеннискій, Николы на Ухтомѣ и другіе но къ церкви сей и они имѣютъ великое уваженіе и молятся въ ней за одно съ православными.

Остается желать, чтобъ люди сіи, переставъ избѣгать еднненія въ молитвѣ, перешли и въ еднненіе духа, въ союзъ мира съ сынами церкви Православной.

*Аполлонъ Соколовъ.*

Печатать дозволяется. Цензоръ, Инспекторъ Ярославской Семинаріи,  
Соборный Иеромонахъ Евгеній.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.